

大學、社區與國小攜手共創校園生態永 續成果發表-【茄·香滿溢，蝶舞鳳翔】

專題報導

科環所／蔡執仲

為落實大學社會責任，本活動由本校科學教育暨環境教育研究所和高雄市鳳山區保安里辦公處協助，與高雄市鳳山區鳳翔國小共同經營開心農場，以【茄·香滿溢，蝶舞鳳翔】為主軸，共譜永續農業的美妙城市樂章。此次活動結合環境生態與食農教育，透過課程的設計與安排，增加社區、家長參與學校活動的機會。營造出協力共作的學習氛圍，讓親師之間共同合作與成長，拉近孩子與土地的關係，強化親自動手種，無毒食農，培養與自然和諧共存的行動力，並與社區共同創造美好校園。

本活動於107年5月1日在鳳翔國小舉辦【茄·香滿溢，蝶舞鳳翔】成果發表，由鳳翔國小學童小小解說員主導，以話劇的方式呈現平日細心照顧的過程，生動逗趣的解說並演活劇中各個角色。除了靜態的成果展示外，也將孩子們親自動手做的番茄蜜餞、百香果果醬、夢幻蝶豆花飲品等，與參與活動的人員分享，實際分享學習的成果。

在與社區的合作方面，是與高雄市鳳山區保安里和鳳翔國小志工，請平日到開心農場指導學生蔬果種植技巧，傳承並分享有關種植的在地智慧，由整土、育苗、插苗、除草、施肥等步驟，讓師生們體驗到從無到有的種植過程，此外由發芽到收成的照護歷程，更是一種生命教育，希望鳳翔孩子能在充滿綠意盎然、惜福感恩的環境下學習、成長。另外還有鳳翔志工媽媽們到教室內協助指導孩子們料理，在製作過程中讓孩子感受食材的珍貴，體驗動手作的樂趣。

本校為鳳翔國小設計了完整的永續農業的校本課程，課程分成低、中、高三個年段分別進行，同時搭配保安里社區的志工，由父母親一起帶領孩子們共同操作。小朋友回想種植的過程中，確認移株成功的那一刻，真的感受到生命成長的喜悅。並隨著季節逐漸轉暖，學生瞭解到四時變換，如春天時毛毛蟲大軍出現了，學生觀察到幼苗慘遭蟲咬，小一的學童蹲在農場的番茄株旁，心疼的向毛毛蟲邊喊話：「請毛毛蟲大爺們饒了我們的紫精靈吧！」。由實作課程中讓學生縮短與自然環境的距離，並培養對環境的感知，瞭解四時的律動及現象。本次活動，由大學、社區及鳳翔國小學校共同進行課程與活動的規劃，在共作的活動中融為一體，向「共好」的校園願景邁進。（本文作者為科環所助理教授）



▲活動大合照



▲成果發表